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Oa chestii mari politice, de netăgă
duită importanţă şi pentru noi, sünt 
puse astăzi la ordinea zilei: crisa mi
nisterială în România şi mergerea prim- 
ministrului austriac, Dr. Körber, la 
Isohl, unde se află acum curtea împără
tească.

Sünt viu discutate ambele aceste 
evenimente politice.

Despre resolvarea crisei ministe
riale din România nu avem încă ştiri 
positive. Tot ce ştim este, că Regele 
Carol a primit demisiunea vechiului ca
binet, presidat de dl O. Gr. Cantacu- 
zino, şi că dl P. P. Carp, a fost chemat 
la Sinaia, unde se află curtea regală, 
pentru a fi însărcinat cu formarea nou
lui cabinet. Dată fiind însă înţelegerea 
stabilită mai nainte între conservatori 
şi junimişti, se poate considera ca con
stituit un guvern presidat de dl Carp 
şi compus din patru vechi conservatori 
şi patru junimişti, şi se poate că cu ziua 
de astăzi noul guvern al României ’şi-a 
şi început activitatea. Persoanele din 
cari e compus sau va fi compus noul 
guvern român nu impoartă; ci lucrul 
principal este, că s’a putut face unirea 
tuturor elementelor conservatoare, pen
tru a da ţării româneşti un guvern tare, 
destoinic şi cu dor de muncă, un gu
vern de care România tocmai astăzi are 
atât de mare necesitate.

Faptul acesta a şi făcut bună im- 
presiune, după-cum vedem din ziarele 
din România, în întreaga ţeară româ
nească, şi va face bună impresiune şi 
în străinătate, unde în timpul din urmă 
a cam scăzut încrederea în forţele finan
ciare ale tinărului regat român. Din acest 
punct de vedere deci, crisa ministerială 
din România şi modul resolvării ei e o 
binefacere pentru ţeara românească, şi 
noi dorim să-’i aducă roade bune.

*
Al doilea eveniment politic e, cum 

am spus, mergerea prim-ministrului au
striac Dr. Körber la Ischl. De Vineri 
seara se află Dr. Körber la Ischl, şi în 
decursul zilei de Sâmbătă a fost primit 
de două-ori în lungi audienţe din par
tea Monarchului. Pe urmă a fost oprit 
şi la prânz la curtea împărătească.

Călătoria aceasta a ministrului-pre- 
sident austriac la Ischl nu s’a făcut nu
mai în scopul de a se face raport Ma
iestăţii Sale despre situaţia politică diu 
Austria, ci dl Körber a mers cu planuri 
gata, menite a delătura crisa parlamen
tară din ceealaltă parte a monarchiei şi 
cu dorinţa de a câştiga aprobarea Mo
narchului pentru planurile sale. Se pare 
însă că Monarchul nu se poate decide 
prea uşor pentru acceptarea lor.

Numai aşa ne putem esplica faptul, 
că Monarchnl ’şi-a esprimat dorinţa 
de a cere şi sfatul celoralalţi miniştri 
din Austria, şi după-cum se afirmă, chiar 
şi sfatul ministrului-president maghiar. 
E vorba deci să Be ţină mai multe con- 
ferenţe la Ischl, la cari vor lua parte 
toţi miniştrii Austriei, din care motiv au 
şi fost chemaţi de urgenţă toţi la Ischl.

Din cât a putut străbate în public, 
se conchide, că chestia care va fi dis
cutată şi poate resolvată în mod desă- 
vîrşit în aceste conferenţe ministeriale, 
ţinute probabil sub presidenţia Monar
chului, este: stabilirea principiului, că 
oare deodată cu octroarea noului regula
ment de casă şi eventual şi cu octroarea 
legii despre folosirea limbilor oficiale, 
nu ar trebui sé urmeze şi disolvarea 
parlamentului austriac şi ordonarea 
altor alegeri, ca parlamentul în modul 
acesta de nou compus să se găsească 
pus în faţa faptelor împlinite, pe cari 
Bă nu le mai poată discuta?

Pe lângă aceasta, mai este vorba 
şi despre o mică schimbare a constitu
ţiei, pe care guvernul austriac ar voi 
Bă o facă tot pe basa paragrafului 14 
din constituţie şi prin octroare.

Din toate acestea se vede, că lu
crurile vor lua în curând o nouă întor
sătură în Austria, şi că resultatul con- 
ferenţelor ministeriale dela Ischl vor 
scoate cât de curând la iveală toate pla
nurile prim-ministrului Körber. După-ce 
le vom cunoaşte, vom mai vorbi.

Iubileul dela Braşov.
Festivitatea şcolară de Foi.

— Raport special al »Tribunei«. —
— 30 Iunie v.

Festivităţile iubilare din ziua Sf. 
Petru s'au inaugurat prin un solemn 
serviciu divin în biserica Sf. Nicolae, la 
care au luat parte elevii tuturor şcoa- 
lelor româneşti în frunte cu corpul pro
fesoral şi număros public. După ter
minarea serviciului divin a urmat re- 
cepţiunea corpului profesoral din partea 
presidenţilor Eforiei şi a delegaţiunilor 
şcolare.

Precis la orele 11 din zi s’au deschis 
porţile edificiului gimnasial, dându-se 
intrare numărosului public, care aştep
tase înaintea şcoalei începutul şedinţei 
festive. Internul edificiului gimnasial 
cât şi sala festivă ofereau un aspect 
grandios. Lungi ghirlande de brad şi 
frunză de stejar atîrnau pretutindenea 
de pe păreţii aulei gimnasiului, treptele 
cari conduceau în sala festivă erau pre
sărate cu iarbă verde, ear’ tablourile 
număroase ale binefăcătorilor şcoalei, 
aflătoare în sala festivă, erau încununate 
cu cununi din frunze de stejar.

Pe la orele Î l 1/* era deja sala în- 
desuită de public număros şi distins. 
Am remarcat între cei presenţi pe Ii. Sa 
dl archimandrit Ilarion Puşcariu, re- 
presentantul Metropolitului, membrii Efo
riei şi ai delegaţiunilor, pe dl viceşpan 
Dr. Jekel, primarul oraşului Hiemesch, | 
căpitanul oraşului Farkas etc. etc., cu 
totul vre-o 500—600 persoane, între cari 
o cunună frumoasă de dame şi domni
şoare.

Sărbarea iubilară se începe prin 
sfinţirea apei, săvîrşită de 5 preoţi în 
frunte cu venerabilul protopop loan 
Petrie. Terminându-se acest act solemn, 
deschide dl protopop V. Voina, în ca
litate de president al Eforiei, festivitatea 
şcolară. Oratorul ne transpune în elo- 
cuentul seu discurs în timpurile înfiin
ţării gimnasiului iubilant, lăsând să treacă 
înaintea ochilor noştri sufleteşti faptele 
măreţe ale neuitaţilor fundatori ai ace
stui gimnasiu. îndeosebi se opreşte ora
torul la figurile marelui metropolit Şa- 
guna, a neuitatului protopop de odinioară 
I. Popasu şi a primilor profesori ai ace
stui gimnasiu, remarcând marile lor 
jertfe aduse pe altarul naţiunii noastre. 
Aducând omajul cuvenit acestor neui
taţi bărbaţi, salută oaspeţii presenţi, de
clarând festivitatea iubilară deschisă. 
(Publicăm întreaga vorbire mai la vale. 
Red. »Trib.«)

încetând aplausele, cu cari a fost 
întimpinat discursul dlui protopop Voina, 
se urcă vrednicul nostru profesor de 
musică dl George Dima pe podiu şi 
esecută cu un cor compus din 120 elevi 
ai gimnasiului şi ai şcoalei reale şi acom
paniat de orchestră »Cantata« festivă 
compusă din incidentul iubileului gim
nasiului. Această cantată, a cărei text 
admirabil e scris de dl profesor A. Băr- 
seanu şi a cărei musică imposantă e com
pusă de însuşi dirigentul corului dom
nul profesor George Dima, a făcut o 
impresiune de nedescris asupra audito
rului.

Cincizeci de ani de muncă titanică 
pe terenul culturei naţionale, întunere- 
cul care a planat odinioară asupra mult 
încercatului nostru popor, fanfarele de
şteptării, cari au pătruns în întunere- 
cui neştiinţei, trezirea poporului român, 
jertfele aduse pentru deşteptarea sa, 
munca neobosită începută cu un entu- 
siasm nedescris, în fine înălţarea focu- 
larului ştiinţei, bucuria Românilor şi J 
ruga ferbinte de mulţumită cătră ocâr- 1
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muitorul lumilor — toate aceste au fost 
redate cu o putere creatoare în această 
cantată, care în toate privinţele este un 
juvaer nepreţuit de musică şi poesie na
ţională românească. Publicul ascultător 
a fost formal răpit şi tunetele de aplause 
şi aclamaţiuni nu mai voiau se înceteze.

Liniştindu-se publicul să urcă pe 
tribuna aflătoare în frontul sălii direc
torul gimnasiului dl Virgil Oniţiu, ro
stind frumosul discurs festiv, pe care 
vi-’l-am trimis ieri. (S'a publicat în nu
mărul de ieri al foii noastre. R. »Trib.«) 
Acest discurs magistral, predat cu un 
rar talent oratoric, a făcut o adâncă im
presiune. Aclamările vii nu mai voiau 
să înceteze.

încetând aplausele a rostit în nu
mele I. P. S. Sale Metropolitului dl ar
chimandrit I. Puşcariu un discurs căl
duros cătră public şi elevi, care a fost 
des aplaudat. (îl publicăm mai la vale. 
Red. »Trib.«) A urmat în fine ultimul 
punct al programei, premiarea şcolarilor 
distinşi de însuşi Ilustritatea Sa dl ar
chimandrit Puşcariu. La orele 1 d. m.
s’a terminat festivitatea.

*

După prânz la orele 2 s’a întrunit 
o parte din publicul românesc la un 
prânz comun în sala de tir. Decursul 
acestei mese a fost foarte animat, ro- 
stindu-se mai multe toaste însufleţite la 
adresa celora, cari 'şi-au câştigat mari 
merite pentru gimnasiul iubilant şi pen
tru aranjarea festivităţilor iubilare. Masa 
s’a terminat la orele 5 d. m.

Seara a urmat concertul Reuniunii 
de cântări sub conducerea dirigentului 
G. Dima. A succes splendid. Trebue 
să relevez îndeosebi pe solistele, stimata 
doamna Dima şi d-şoara E. Moga, cari 
au procurat auditorului număros rare 
momente de plăcere. Meritul pentru 
reuşita acestui concert îl are însă fără 
îndoială vrednicul dirigent al Reuniunii, 
care a ridicat Reuniunea noastră de cân
tări în un timp relativ atât de scurt la 
o treaptă atât de înaltă.

Incheiu acest raport în firma con
vingere, că sărbările iubilare din Bra
şov vor rămâne pururea vii în memoria 
acelora, cari au avut fericirea să pe
treacă în aceste zile festivale în Braşov.

v—t—r.

D iscursu l
PROTOPOPULUI VASILE VOINA,

-fifio kp îdvdi'îP f
rostit cu ocasiunea festivităţilor de Joi

dela Braşov.
Ilustritatea Voastră! Stimaţi Domni 

şi Doamne!
E strălucită şi înălţătoare de inimă 

serbarea de azi.
Ea ne aminteşte de fapte măreţe, 

de dor nespus de înaintare, de iubire 
nemărginită pentru neamul românesc şi 
spirit de jertfă, cum de atunci încoace rar 
s’a mai văzut.

E greu să caracterisezi pe condu
cătorii Braşovenilor de acum 50 de ani, 
pe întemeietorii acestor şcoale; e greu 
să-’ţi închipueşti neobosita lor muncă 
şi spiritul de jertfă al lor, dacă n’ai trăit 
în mijlocul lor şi nu ’i-ai cunoscut mai 
deaproape şi împrejurările grele, în cari 
ei au trăit; deci ca să-’i putem mai bine 
aprecia, să lăsăm să vorbească pe unul, 
care a trăit pe acele timpuri, şi poate 
pe cel mai competent.

Eată ce zice Gavriil Munteanu, cel 
dintâiu director al acestor şcoale în cu
vântarea sa din 1856: »De s’ar fi sculat 
nescine din mijlocul Braşovenilor înainte 
cu vre-o zece ani şi li-ar fi zis: Ean 
ascultaţi, o voi cercaţilor Români răsă- 
riteni! ce vă împuţinaţi cu inima? Să 
ştiţi, că în anul 1856 voi o să aveţi la 
locul cel mai frumos din tot Braşovul 
un gimnasiu, în care nu numai religia 
voastră, ce o iubiţi atât, ci şi ştiinţele 
se vor învăţa în limba voastră, ce nu o 
iubiţi mai puţin, — ce 'i-arn fi răspuns 
noi oare acelui optimist?

»Clătinând cu capetele noastre ’i-am 
fi răspuns: Da, o credem, bunul meu, 
când Tâmpa se va muta în Groaveri. 
Atât de greu, ba cu neputinţă ni-s’ar fi 
părut înfiinţarea unei idei atât de în
drăzneţe în atari circumstări«,

Aceste cuvinte ne dau icoana cea 
mai clară despre calităţile escelente ale 
înaintaşilor noştri de pe acele vremuri.

Bărbaţi cu puţină carte, dar’ cu 
multă înţelepciune; cu iubire nemărgi
nită faţă de biserica şi neamul lor nu 
s’au spăimântat de jertfele ce- li-se im
puneau şi au săvîrşit aceea, ce se părea 
că e imposibil.

încă din vechime obştile noastre 
bisericeşti din Braşov posedau cele mai 
bune şcoale elementare din Ardeal; ear’ 
la anul 1844 representanţii bisericii Sf. 
Nicolae din Scheiu şi dela Sf. Adormire 
din cetate s’au înţeles pentru întemeie
rea unui gimnasiu, unde pe lâDgă alte 
învăţături, propuse în limba în care e 
scrisă religia copiilor şi a altora, să 
crească întărindu-se în credinţa moşte
nită dela părinţi, ceea-ce să le fie ânger 
apărător în tot cursul vieţii lor.

Sfătuirea aceasta sa putut preface 
în trup numai după eliberarea naţiunii 
şi bisericii din lanţurile sclăviei, şi aşa 
la anul 1850 se înfiinţa prima clasă gim- 
nasială. Rînd pe rind se înfiinţară ce
lelalte clase, şi astăzi acest gimnasiu 
străluceşte măreţ şi falnic spre binele 
şi gloria neamului românesc.

Pe păreţii acestei sale se văd chi
purile vrednice ale unora dintre cei mai 
meritaţi bărbaţi pentru şcoalele noastre.

în frunte avem pe marele Archie- 
reu Andrem, care cu căldură a îmbră
ţişat ideea Braşovenilor de a-’şi înfiinţa 
un gimnasiu; li-a venit în ajutor cu cu
vântul, cu fapta şi cu influinţa ce o 
avea la locurile mai înalte.

în acelaşi rînd îl vedem pe fostul 
protopop al Braşovului loan Popasu, 
sufletul acestei opere măreţe. Neobosit, 
pătruns de cel mai mare optimism şi de 
cea mai mare încredere în spiritul de 
jertfă al neamului românesc, voia să 
zidească un »nou Ierusalim«, precum 
numia el gimnasiul, care să umplă de 
mândrie inimile tuturor Românilor şi 
să impună şi altor neamuri.

Dotat dela natură cu o strălucită 
vervă oratorică, el ştia să înduplece, ca 
să contribue pentru gimnasiu, nu numai 
pe cei-ce aveau, dar’ şi pe cei-ce nu aveau.

La glasul lui Popasu bogaţii îşi 
deschideau pungile, ear’ săracii îşi pu
neau braţele la diaposiţie, cărând la 
petri, la năsip.

Popasu nu scăpa nici o ocasiune, 
fie de bucurie, fie de jale, ca să nu în
duplece pe oameni la contribuiri. Şi ca 
şi Popasu, toate aceste venerabile per
soane, ale căror chipuri le vedeţi, au 
contribuit cu avutul lor şi au îndemnat 
şi pe alţii la contribuiri.

Astfel se ridică acest gimnasiu cu 
ajutorul lui Dumnezeu şi al oamenilor 
cu cuget bun şi cu inimă mare.

Bisericele proprietare şi-au pus la 
înfiinţarea şi susţinerea acestor şcoale nu 
numai prisosul lor, dar’ chiar întreg avu
tul lor, şi ’şi-’l-au pus cu dragă inimă şi 
’şi-’l pun şi astăzi cu multă dărnicie pen
tru întreg neamul românesc, căci nu nu
mai fiii acestor biserici învaţă la aceste 
şcoale, nu, căci numărul lor a format şi 
formează o minoritate disparentă, ci fiii 
întregului neam românesc.

Dar’ apoi profesorii de pe acele tim
puri 1 Cu ce zel, cu ce dragoste, cu ce 
conştienţă instruau elevii. Le era dragă 
şcoala, căci îşi iubiau neamul. Erau ade
văraţi apostoli.

Plătiţi rău şi de tot neregulat, căci 
administraţia şcoalelor lupta cu lipse, ei 
nu cârteau, ci îşi împlineau chemarea 
cu scumpătate, sperând în timpuri mai 
bune.

Cu multe năcazuri, cu multe lipse 
au avut să lupte aceste şcoale, dări cu 
ajutorul lui Dumnezeu şi al oamenilor 
buni toate greutăţile au dispărut, şi astăzi 
străluceşte de splendoare şi, mulţumită 
conducătorilor lor, astăzi aceste şcoale 
’şi-au câştigat un loc de onoare între 
celelalte institute din patrie şi cu drept 
cuvânt putem zice despre acest gimna- 
siu: Luminează-te, luminează-te noule 
Ierusalime, că mărirea Domnului preste 
tine a strălucit!

Sărbăm 50 de ani de esistenţă, cari 
însemnează 50 de ani de muncă neobo
sită, 50 de ani de sacrificiu, dar’ cine 
poate să descrie şi să-’şi închipuiască 
resultatele acestor 50 de ani de muncă!

Sűntem deprinşi a admira eveni
mentele ce fac sgomot în lume, fie în
tâmplare, fie noroc, sau fie în urma unui 
studiu aprofuudat, precum o victorie 
strălucită, o nouă invenţiune sau o des
coperire continentală. Rămânem uimiţi 
faţă de aceste întâmplări şi apreciem 
resultatele lor cu multă căldură şi adrni- 
raţiune.

O muncă însă de 50 de ani, neo
bosită şi spornică, ce se petrece înaintea 
ochilor noştri în linişte, fără sgomot, 
abia se observă şi numai cel-ce cugetă 
mai aprofundat poate să-’şi dee seamă 
de resultatele imense ale acestei munci.

Nu-’mi este mie dat, ca să me estind 
mai mult asupra roadelor fericitoare ale 
acestor şcoale pentru neamul românesc, 
monografia acestor şcoale va da o icoană 
fidelă despre toate acestea; mi-am’ţinut 
însă de datorie a aminti în puţine cu
vinte despre întemeietorii şi primii cam
pioni ai acestor şcoale, pentru-ca să ne 
servească de model nouă, urmaşilor lor, 
în faptele lor măreţe, în dorul de înain
tare, iubire de biserică şi naţiune, spi
ritul de jertfă.

Şi acum în numele Eforiei am 
onoarea a vă saluta în mijlocul nostru, 
pe Ilustritatea Voastră, domnule vicar 
archiepiscopesc, ca pe representantul 
Esc. Sale Metropolitului nostru şi al 
Venerabilului consistor; vă salut pe 
d-voastră ştim. domni şi doamne şi vă 
mulţumesc, că aţi luat parte la sărba
rea aceasta, aţi luat parte la bucuria 
noastră, căci prin participarea d-voastre 
ne potenţaţi bucuria noastră, de oare-ce 
adevărata bucurie este aceea când o 
gustă toţi fraţii de acelaşi neam. Vă 
mulţumesc, că aţi participat şi apelez la 
d-voastră, ca atunci, când aceste şcoale 
vor fi poate vre-odată avisate la spri- 
ginul d-voastre, să nu uitaţi a imita pe 
bravii noştri antecesori şi să săriţi în 
ajutorul lor, căci aceste şcoale, — deşi 
proprietatea Braşovenilor. — nu sünt 
numai ale noastre, ci ale întregului neam 
românesc.

Şi cu acestea declar festivitatea iu
bilară de deschisă.

O uventarea
P. C. S Archimandrltüini Dr. I. Puşcariu.

rostită cu ocasiunea serbărilor semicen
tenare dela Braşov.

Onorată adunare iubilară l Preastima- 
tetor Doamne! Preastimaţilor Domni!

Iubită tinerime şcolară!
Ne-am obicinuit în fiecare an la 

această zi a Sfinţilor Apostoli Petru şi 
Pavel a încheia cu solemnitate anul şco
lar la şcoalele noastre centrale române 
din Braşov.

De astă-dată la această solemnitate 
se însoţeşte în această zi o altă sărbă
toare de însemnătate mai mare, adecă 
sărbătoarea iubilară după 50 de ani dela 
înfiinţarea gimnasiului nostru român de 
aici. Prin aceasta se ridică şi se poten
ţează sărbătoarea noastră de astăzi la 
o sărbătoare generală şcolară cu carac
ter cultural naţional. Aceasta o simţim 
şi recunoaştem cu toţii, şi tocmai de 
aceea ne-am adunat aici într’un număr 
aşa de mare, întrunind adunarea acea
sta tot ce e mai ales din localitate, din 
apropiere şi din depărtare, ca după-ce 
am dat în biserică mulţumită lui Dum
nezeu pentru bunătăţile revărsate asu
pra noastră, asupra fraţilor şi fiilor no
ştri şi asupra întreg poporului român, 
prin mijlocirea acestor şcoale, să ne dăm 
seama despre resultatele de până acum 
şi să ne îmbărbătăm tot mai mult în 
lupta noastră culturală pentru naţiona
litatea şi biserica noastră.

Având dar’ eu onoarea a repre- 
senta la această strălucită sărbătoare 
iubilară autoritatea noastră bisericească- 
şcolară şi îndeosebit pe Eminenţa Sa 
înalt Preasfinţitul nostru archiepiscop 
şi metropolit loan Meţianu, supremul 
inspector al şcoalelor noastre confesio
nale, vă întimpin cu frăţească şi cor
dială salutare!

O zi de bucurie este aceasta pen
tru tot Românul, pentru-că fericita in
spiraţie a părinţilor noştri, cari au ridi
cat aceste şcoale, este schînteia dumne* 
zeească, ear’ însemnatele sacrificii aduse 
pe altarul culturei noastre naţionale, au 
fost binecuvântate de Dumnezeu, adu
când rod însutit şi înmiit.

Să ne aducem aminte, că înainte 
de înfiinţarea gimnasiului nostru din 
Braşov, noi Românii gr.-or. n’am avut 
în ţoală ţeara nici un institut de învă
ţământ mai însemnat de această catego
rie, şi putem zice, că nici astăzi nu esistă 
altul lui asemenea. Acest gimnasiu toc
mai de aceea se poate numi gloria fun
datorilor şi susţinătorilor sei, cari sünt 
bravii cetăţeni români braşoveni dela 
cele două biserici din cetate şi Scheiu, 
Sf. Nicolae. El este fala şi juvaerul 
scump al tuturor Românilor din patrie. 
Acest gimnasiu în tot timpul esistenţei 
sale de 50 de ani până la anul 1865 ca 
gimnasiu mic, ear' dela anul 1865 în
coace ca gimnasiu mare, prin prestaţiu- 
nile sale a şi justificat în măsură de
plină sacrificiile făcute şi speranţele 
puse în el, căci având pe cei mai buni 
şi instruiţi profesori, a propagat lumina, 
ştiinţa, religiosiţatea şi moralitatea, cari



Pag. 522 S i b i i a,  Mercuri, T R I B U N A 5/18 Iulie 1900

aduc fericirea omului şi dau basa so
lidă societăţii omeneşti.

Un numér considerabil de tineri 
români nu numai din Braşov şi ţinut, 
dar’ şi din locuri mai depărtate, au pri
mit aici instrucţiune şi educaţiune so
lidă, şi mulţi din aceşti tineri devenind 
cetăţeni harnici şi bravi, au ocupat lo
curi de frunte în societate ca preoţi, pro
fesori, jurisconsulţi, medici, ingineri ş. a.

Constatând prin aceasta cu bucu
rie însemnătatea gimnasiului nostru de 
aici pentru cultura noastră generală şi 
naţională, ni-se impune dela sine sim
ţământul recunoştinţei şi al gratitudinei 
cătră toţi acei factori, cari au contribuit 
la înfiinţarea şi susţinerea acestui gim- 
nasiu şi peste tot la promovarea popo
rului nostru român.

Dacă consultăm istoria, aflăm, că 
un început oare-care pentru înfiinţarea 
de şcoale şi pentru Românii gr.-or. din 
statul ungar, s’a făcut abia sub înţe
leptul împărat Iosif al II-lea. în contra 
bunăvoinţei arătate din partea curţii 
împărăteşti pentru ridicarea Românilor 
în cultură, au stat prejudiţiile timpurilor 
trecute. Un avânt mai puternic în cul
tură prin înfiinţarea de şcoli pe seama 
Românilor ortodoxi s’a arătat sub glo
rioasa domnie a Preaînălţatului nostru 
împărat şi Rege Francisc Iosif I., sub 
al cărui părintesc scut s’a înfiinţat şi 
gimnasiul nostru din Braşov.

Când iubilăm dar’ trecutul şi acti
vitatea lăudabilă a acestui gimnasiu în 
timpul de 50 de ani trecuţi dela înfiin
ţarea lui, să ne aducem aminte cu orna- 
jială supunere şi recunoştinţă de ma- 
rinimoasa graţie a Maiestăţii Sale faţă 
de poporul român, urând ca provedinţa 
d-zeească să dăruiască pe Maiestatea 
Sa cu statornică sănătate întru zile în
delungate şi întreaga înaltă dinastie 
pentru fericirea popoarelor de sub pu
ternicul sceptru al Maiestăţii Sale.

Obiect al deosebitei îngrijiri din 
partea autorităţii noastre bisericeşti şco
lare a fost gimnasiul nostru din Braşov, 
începând dela întemeierea lui până 
astăzi. Marele Metropolit Andreiu a par
ticipat la punerea petrei fundamentale 
a acestui măreţ edificiu al gimnasiului. 
El a întrevenit cu autoritatea sa pentru 
câştigarea dreptului de a înfiinţa acest 
gimnasiu şi mai târziu al dreptului de 
publicitate a lui, şi mai ales ’i-a asigurat 
asistenţa lui ca gimnasiu confesional 
gr.-or. român prin câştigarea autonomiei 
noastre bisericeşti. Următorii Archie- 
piscopi şi Metropoliţi până la actualul 
nostru Metropolit de astăzi, Eminenţa 
Sa înalt Preasfinţitul Domn loan Me- 
ţianu, spriginiţi de Venerabilul consistor 
archidiecesan nu mai puţin s’au îngrijit 
şi se îngrijesc de asistenţa şi bunăstarea 
acestui gimnasiu, apărându-’l în drep
turile sale autonomies bisericeşti de câte- 
ori a fost atacat din vre-o parte.

Cuvinte de laudă se cuvin mai 
presus de toate bravilor civi români ai 
Braşovului, cari, entusiasmaţi pentru fe
ricirea neamului lor şi pentru binele 
public, au jertfit sume considerabile de 
bani pentru înfiinţarea şi susţinerea gim
nasiului. Ei sünt trecuţi din această 
vieaţă, dar' posteritatea le va păstra cu 
pietate amintirea lor.

între iniţiatorii înfiinţării gimna
siului şi representanţii lui de frunte stră
luceşte numele protopresbiterului, mai 
târziu episcopului loan Popasu, a cărui 
memorie va fi în etern binecuvântată.

Văzând în fine adunată aici tine
rimea şcolară într’un număr conside
rabil, îi aduc aminte de datorinţele el, 
ca, pentru învăţătura şi educaţiunea ce 
o primesc aici, să fie cu gratitudine cătră 
binefăcătorii lor, ear’ aceasta va fi numai 
atunci, dacă ea va ţine totdeauna înaintea 
ochilor sei scopul pentru care s’au în
fiinţat aceste şcoale, care este a da ce
tăţeni buni patriei, a ridica din neamul 
nostru bărbaţi harnici şi înzestraţi cu 
cunoştinţe temeinice, cari să represents 
şi apere drepturile şi interesele popo
rului; nu mai puţin să dee bărbaţi in
spiraţi de sentimente religioase şi de
votaţi bisericii sub scutul căreia sünt 
ocrotite şcoalele noastre.

D-zeu să verse binecuvântarea şi 
darul seu ceresc peste institutele noa
stre şcolare, profesori, şcolari şi bine
voitorii şi spriginitorii acestor şcoale, 
ca să mai poată iubila strălucit după 
sute şi sute de ani!

A 8 T R A .
CONVOCARE.

Onoraţii membri ai comitetului cer- 
cual al despărţământului Abrud-Câmpeni 
al »Asociaţiunii pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român* se 
Invită a participa la şedinţa ce se va 
ţină la 80 Iulie n. 1900, la 3 ore p. m., 
în Abrud, în localul »Aurăriei*. 

Câmpeni, 14 Iulie n. 1900.
■Or. B aslliu  Preda, D em etnu  Ooia, 

direotor. notar.
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Revistă esternă.
Dim Chifla.

Soartea ambasadorilor şi străinilor 
din Peking preocupă presa şi opinia pu
blică din Europa. Tot mai mult se ade
vereşte, că străinii cu toţii au fost ucişi. 
Până în 7 Iulie au susţinut atacul; 
atunci ambasadele au fost bombardate 
cu tunuri şi Europenii au căzut cu toţii 
în luptă. Rolul de frunte la uciderea 
Europenilor şi nimicirea ambasadelor 
’l-a avut generalul chinez lung, un mare 
duşman al străinilor.

în privinţa aceasta eată ce vesteso 
depeşele:

N etv-Y ork , 15 Iulie n.
>Newyork- World< anunţă din Shan

ghai : Directorul telegrafelor Seng a tri
mis un avis consulilor, în care-’i înştiin
ţează, că străinii din Peking au fost 
ucişi. Seng apostrofează pe generalul 
Tung, care înfuriat pentru resistenţa 
Europenilor, a demandat să se bombar
deze cu tunuri ambasada engleză. Ast
fel edificiul a luat foc şi străinii din el 
au pierit cu toţii.

Londra, 15 Iulie n.
Agenţia Reuter anunţă din Shan

ghai, cu datul de azi: Depeşa guverno- 
rului din Şantung spune, că gloanţele 
tunurilor chineze au făcut spărturi în 
zidurile ambasadelor. Străinii, după o 
apărare eroică, au fost măcelăriţi.

Londra, 15 Iulie n.
Din Yokohama se anunţă, cu da

tul de 13 1. c.: Ambasadorul chinez din 
Tokio a cercetat pe ministrul de esterne 
al Japoniei şi ’i-a comunicat o depeşă, 
care, după-cum a zis el, e prima, ce a 
primit-o din Peking dela isbucnirea răs
coalei. In depeşă se zice, că uciderea 
ambasadorului german şi a altor străini 
este o urmare a evenimentelor pe
trecute la Taku şi a espediţiei lui Sey
mour.

Petersburg, 15 Iulie n.
Conform rapoartelor din Cifu co

mandantul chinez a provocat pe Slössel, 
comandantul din Tien-Ţin; ca în de
curs de o săptămână să evacueze Tien- 
Ţin şi Taku. Stössel a răspuns, că nu 
are drept să între în tratări cu revol- 
tanţii.

Nedeea de pe 
„Câmpul-Pânii“.

— 14 Iulie 1900.
— Dela corespondentul nostru  special. —

în şirul principiilor conducătoare 
ale vieţii noastre naţionale ar trebui să 
se distingă la loc de frunte ideea de
mocratică inexorabilă: de a se întreţine 
legăturile cele mai strînse şi cele mai 
frăţeşti între clasa noastră cultă şi 
între popor.

Nu vreau să zic oă această idee 
n’ar esista şi nu s’ar manifesta în cu
rentul de idei al vieţii noastre publice. 
Avem oameni cari se preocupă de ea 
şi cari o şi pun în practică. Dar’ ceea-ce 
nu se poate nega este că nu dau cuve
nita atenţie ideii de strîns contact între 
clasa cultă şi între popor. Cu atât mai 
puţin încearcă aplicarea ei sistematică 
pe toată linia, în toată sinceritatea şi 
pe toate tărîmurile vieţii noastre publice.

în spriginirea aserţiunilor acestora, 
cred suficient să citez acţiunea puţin 
populară a societăţilor noastre culturale, 
în special a »Asociaţiunii«, şi a diferi
telor noastre reuniuni.

Şi chiar fiindcă este documentată 
şi chiar fiindcă se resimte mult negli
jarea ideii de contact între clasa noa
stră cultă şi între popor, — ori-ce acţiune, 
cât de sfioasă, în direcţia sănătoasă de 
a întreţină acest contact, are toate cali
tăţile bune, ca să ne umplă de bucurie 
şi să provoace aprobarea noastră.

Cu atât mai mult avem să ne bu
curăm atunci, când vedem că iniţiativa 
apropierii între clasa cultă şi între popor 
vine chiar din păturile noastre ţără
neşti, după-cum s’a făcut cu ocasia fru
moasei »Nedee« poporale care s’a ţinut 
pe locul istoric »Câmpul-Pânii* în ziua 
Sfinţilor Petru şi Pavel, la 12 Iulie n.

Vrednică s’a dovedit de toată lauda 
brava noastră ţărănime din comitatul 
atât de puternic româneso al Hune
doarei, care condusă de o preoţime lu
minată şi de o învăţătorime zeloasă, a 
dat clasei noastre culte ooasia de a veni 
în atingere cu poporul, de a convorbi 
şi de a-’şi petrece împreună ou el, de a 
cunoaşte portul, datinile, poesia, cântă
rile şi gradul de înaintare al poporaţiei 
noastre săteşti.

în acest scop fruntaşii dela sate 
ai ţărănimii noastre din jurul Orăştiei 
şi câţiva învăţători străduitori s’au pus 
în înţelegere cu distinsa noastră frun
taşă doamna Elena Pop Hossu-Longin, 
presidenta »Reuniunii femeilor române 
din comitat* şi cu câteva membre ale 
Reuniunii, ear’ venitul curat al festivi
tăţii s’a destinat fondului Reuniunii.

S’au făcut pregătiri îndelungate şi 
pline de zel din partea preoţilor şi în

văţătorilor, ca Nedeea să reuşească pe 
deplin, să fie o adevărată şi mare săr
bătoare de înfrăţire între clasa noastră 
cultă şi ţărănime.

Şi, într’adevăr, festivitatea ar fi 
reuşit admirabil dacă vremea — stăpâ
nită pare-că şi ea de urgia dela Pesta — 
n’ar fi fost cât se poate de nefavo
rabilă.

Din causa vremei rele planul ma
rilor festivităţi a trebuit abandonat şi 
»Nedeea« s’a restrîns — de nevoe — la 
un pavilion.

Cu toate aceste, Nedeea a reuşit 
cât se poate de bine (faţă cu împreju
rările vrăşmaşe), având succese cari au 
încântat atât clasa noastră cultă repre- 
sentată bine, cât şi ţărănimea foarte nu- 
măroasă.

Au luat parte, în pitorescul port 
naţional, mulţime de ţărani şi ţărance 
dela Jibot, Vinerea, Balomir şi celelalte 
sate vecine. Deasemenea au participat 
membri din clasa noastră cultă, dela 
Deva, Orăştie, Alba-Iulia, Haţeg şi din 
alte părţi.

încântătoarea festivitate poporală 
s’a început cu o'primire entusiastă ce 
s’a făcut la orele 12 din zi, la gara din 
Jibot, de cătră fruntaşi şi ţărănime, d-nei 
Elena Pop Hossu-Longin. Un fruntaş 
sătesc a predat d-nei Hossu un drăgălaş 
buchet simbolic din spice de grâu şi din 
flori de câmp, bineventându-o c’o vor
bire caldă.

După aceste, d-na şi dl Hossu şi 
societatea de dame şi domni cari îi în
soţeau s'au dus la Balomir, unde li-s’a 
servit un animat prânz românesc la ca
sele fruntaşului sătesc brav dl Radu 
Zunia, proprietar şi căpitan în pensiune.

îndată după prânz, plecară toţi, în 
mai multe trăsuri, la locul »Nedeei«. 
într’aceea, multă lume, cărturari şi ţă
rani, se adunaseră din toate părţile şi 
cerul însuşi pare-că în semn de încu
rajare acţiunei româneşti, s'a înseninat 
îndemnând să mai vină mulţi din multe 
părţi.

La sunet dulce de cântări româ
neşti o petrecere viuă, frăţească şi dră
gălaşe îşi luâ începutul. Cărturari şi 
ţărani se priviau ca fraţii, dame şi ţă
rance se vedeau surori...

Şi dacă se mândreau cărturarii cu 
ţărănimea harnică strălucitoare în por
tul scump naţional, se făleau cu atât mai 
mult ţăranii şi ţărăncuţele văzând câteva 
gingaşe domnişoare române purtând 
haine româneşti cari le prindeau atât 
de bine. Relevez anume cu satisfacţie, că 
distinsele d-şoare Valeria Pop şi Aurelia 
Piso, d-şoara Minerva Zunia (Balomir) 
şi altele au avut fericita idee de a con
tribui la pitorescul aspect al »Nedeei« 
presentându-se în costum naţional... în 
ciuda capriţioaselor toalete de modă!...

Jocul ’l-au Inaugurat damele şi 
domnii, încingând o drăguţă de horă de 
s’o tot joci şi s'o admiri. Au urmat apoi 
ţăranii cu jocurile lor vesele. Ear' In 
toiul jocului se alternau în chip drăguţ 
jocurile damelor şi domnilor cu jocurile 
ţărăneşti, — jucându-se,une-ori, la olaltă, 
ca din inspiraţie, şi într’o adevărată 
frăţie.

Pe la orele 6 ţăranii şi ţărancele 
au cântat în grupuri cântece naţionale 
de toată frumseţa.

Fetele din Jibot, conduse de d-na 
preoteasă locală, au cântat »Frunză verde 
colilie«; feciorii din Jibot au cântat sub 
conducerea învăţătorului *Sus opincă«; 
fetele din Balomir, conduse de gentila 
d-şoară Minerva Zunia, au cântat inte
resanta cântare »Dragă ’mi-e fata să
racă<; femei din Vinerea au cântat cân
tece poporale naţionale etc.

Publicul număros a aplaudat cu 
frenesie pe toţi. Merită toată lauda acei 
cari s’au străduit cu învăţarea cântăre
ţilor şi a cântăreţelor poporale; în spe
cial merită laudă doamna preoteasă din 
Jibot şi domnişoara Minerva Zunia, care 
nu s’a »genat« (vezi Doamne 1) să se co
boare ca sorioară adevărată între ţă
răncuţe şi să le instrueze.

Un punct escelent al festivităţilor 
a fost o declamare minunată a cunoscu
tei poesii naţionale »Părinte al drep
tăţii*. de o drăguţă de copiliţă de abia 
11 ani. întreg publicul a rămas ca fer
mecat de talentul şi siguranţa şi de în
sufleţirea caldă cu care mititica a decla
mat cât se poate de limpede poesia acea
sta cu toate strofele număroase. In urma 
declamării aplausele nu mai încetau. 
Dame şi domni sărutau cu drag pe ţă
răncuţa care-’i un fenomen de cuminţe
nie şi de drăgălăşie. Ea se chiamă 
Ana lui loan Baciu, e din Vinerea ; are 
7 fraţi şi 7 alţi fraţi ’i-au murit__ Mo
del de familie românească 1

înspre seară, distinsul fruntaş dl 
advocat şi mare proprietar Dr. loan 
Mihu a Invitat la sine societatea de dame 
şi domni veniţi din depărtare şi 'i-a tra
tat cu o cină oare a decurs în cea mai 
vie animaţie.

Nedeea, cu toate-că seara ploaia se 
pornise eară cu furie, a durat în mare bu
curie şi veselie până târziu.

Oa un fapt curios amintesc, că au 
fost de faţă la Nedee şi vre-o opt gen- 
darmi —- cari însă, fermecaţi de aspec
tul poetic al Românaşilor şi al Român- 
cuţelor, au depus repede armele şi s’au 
pus la »investigaţie* păharnică lângă o 
masă înarmată cu sticle de vin 1...

Sub impresia reuşitei atât de fru
moase a festivităţii acesteia poporule, 
nu pot să nu constat partea de leu oe 
revine dlui învăţător din Balomir, oare

a obosit zi şi noapte, ca să reuşească 
petrecerea şi oare are multe merite pen
tru popor, între altele fondarea unei 
frumoase şcoale româneşti în Balomir.

— în ce priveşte poesia poporală 
din părţile aceste, am auzit dela mulţi 
cântece minunate şi străbătute de un 
duh naţional voinicesc.

Pentru reuşita Nedeei pot fi mul
ţumiţi toţi cei-ce au aranjat-o, căci pildă 
frumoasă au dat despre chipul cum pot 
veni în contact frăţesc cât de des căr
turarii cu ţăranii noştri.

Ascanio.

„Astra" la Orlat.
— Raport special. —

— 12 Iulie n.
(Urmare şi fine).

Banchetul.
S'a început banchetul la ora 1 d. a. 

în decursul bogatei mese ne-a delectat 
nespus de mult bine instruatul cor de 
plugari, care sub conducerea harnicului 
dirigent I. Giurgiu a cântat diferite 
cântece potrivite, cu o precisiune, vervă 
şi entusiasm cum rar se găseşte chiar 
şi la corurile cu mai multă şcoală.

Dintre toastele rostite amintim: dl 
Dr. Galefariu a toastat pentru inteli
genţa din Orlat, care dacă va lucra tot 
aşa, temelie solidă va pune înfloririi co
munei Orlat. Dl Ioachim Muntean a 
toastat pentru presidentul comitetului. 
Părintele Decei cu un elan de entusiasm 
a toastat pentru poporul român, »care 
deşi a fost adese îmbrâncit în luptele 
ce le-a purtat — dar’ nici-odată n’a fost 
învins, căci ângerul păzitor al românis
mului mereu ’l-a ajutat«. Părintele 
Manta a toastat pentru comitet; notarul 
Henţu pentru femeia română; înv. diri
gent Giurgiu pentru oaspeţi şi repre
sentanţii presei şi preotul Muntean pen
tru corul plugarilor. Pe la orele 4 ban
chetul s'a ridicat.

Concertul.
Seara la orele 8 s’a început con

certul dat de un grup de pedagogi cu 
spriginul alor trei declamatori. Corul 
pedagogilor, sub conducerea colegului 
lor Nicolae Găroiu a cântat cu multă 
precisiune şi căldură toate punctele din 
program. Au plăcut cu deosebire cânte
cele poporale »Foaie verde« şi »Fost-ai 
leie«, de T. Popoviciu, apoi vesela »Toaca- 
toacă*.

Dl învăţător Maior a declamat cu 
multă dibăcie frumoasa »Legendă* a lui 
Dulfu. Dl înv. Stoia s’a achitat pe de
plin prin declamarea poesiei umoristice 
»Ţiganul lă mal« de T. Speranţă.

Mult a plăcut apoi hazliul monolog 
»Cum am rămas flăcău bătrân«, declamat 
cu rară măiestrie de înv. dir. I. Giurgiu.

După concert a fost dans animat 
şi românesc până în zori de zi. Cu 
drag aş da lista drăgălaşelor dansa
toare şi a chipeşilor dansatori, — dar’ 
teamă-’mi este că neştiindu-le aşeza nu
mele în ordinea cronologiei de rang şi 
importanţă, voiu vătăma delicate senti
mente, — căci, vedeţi d-voastre, Românul 
e grozav de sentimental. De aceea mă 
mulţumesc să vă spun că primul Qua- 
drill s'a dansat de 36 părechi şi celelalte 
dansuri s’au jucat cu întreg entusiasmul 
şi focul tinereţei.

Succesul material a fost satisfăcător, 
încassându-se la 160 coroane la cassa 
petrecerii.

încheiere.
Peste tot considerată adunarea des

părţământului în Orlat a fost cât se 
poate de Bucceasă. Neobositul entusiasm 
de aranjare a conducătorilor a fost la 
culme, — precum tot la culme a fost şi 
interesul ce ’l-a arătat poporul pentru 
lucrările vrednice de laudă pe cari le-a 
săvîrşit comitetul despărţământului. 
Onoare la toţi 1 Vili.

Ctaoaioa s ilii
S lb llu , 17 Iulie n. 1900.

Memento. 18 Iu lie: Concurs de notar în 
Bogda (pretura Lipova;.

2 0  I u l ie : Concurs la postul de advocat 
şi la un post de practicant la »Soineşana« în Dej.

22 Iu lie:  Petrecere în Vasas-Sântioana.— 
Petrecere în Ér-Kávás (Sélagiu). — Concert în 
Turda. — »Cassa de păstrare« din Şasea- 
montană, adunare generală. — Adunarea des
part- XXI. al »Asocia{iunii«, sfinţirea iconosta
sului bis. gr.-cat. şi petrecere în Mititei.

2 2 —28 Iu lie :  »Societatea pentru  fond de 
teatru român«, adunare generală în Abrud.

*
Metropolitul Meţianu la Petro-

şeni. Duminecă (22 Iulie st. n.) se va 
face sfinţirea bisericii noue gr.-or. din 
Petroşeni. La actul sfinţirii va pontifica 
înalt Preasfinţia Sa Metropolitul loan 
Meţianu. între festivităţile date cu acest 
prilej va fi şi un concert, după care va 
urma dans.

*
Doctor theologiae. Teodor Botiş 

din Fekote-Patak (Bihor), a fost promo
vat Sâmbătă (14 Iulie st. n.) la univer
sitatea din Cernăuţi doctor în st. teo
logie.

■f Augustin Lubrieh, fost profesor 
de pedagogie la universitatea din Buda
pesta, a fost înmormântat ieri în cimi- 
terul comun din Budapesta. Lubrieh s’a 
născut la 28 Decemvrie 1825 în Beszter- 
czebánya; după absolvarea gimnasiului 
în Rosenau a întrat cleric, dar’ în cu
rând a renunţat la cariera preoţească şi 
s’a făcut învăţător, aplicându-se la un 
institut privat, apoi în 1848 la preparan
dia din Seghedin, în 1861 la gimnasiul 
din Beszterczebănya, transferat în 1862 
la Pojon, unde a făcut esamen de pro- 
fesură. Prin vrednicia sa la catedră 
şi prin activitatea literară pedagogică 
s’a ridicat dela simplu învăţător privat 
pană la catedra de pedagogie la prima 
universitate din Ungaria. Mulţi foşti 
universitari români îşi vor aduce cu 
drag aminte de bătrânul Lubrieh, peda
gogul serios, ale cărui prelegeri prin 
fiecare cuvânt tradau iubirea ştiinţei pe
dagogice şi dorul de a infiltra în ascul
tătorii sei interes şi dragoste cătră această 
ştiinţă. în contrast cu mulţi alţii, chemaţi 
a propaga de pe catedrele universităţii 
ştiinţa, fără nici o altă tendenţă străină de 
ea, Lubrieh nu cunoştea şovinism, nu cu
noştea deosebire de naţionalitate la ascul
tătorii sei; toţi îi erau deopotrivă, tuturor 
le era dascăl bun şi binevoitor. Intre scrie
rile sale mai însemnate sünt: Ştiinţa 
educaţiunii (premiată cu premiul cel 
mare al Academiei), Istoria educaţiunii 
(care e considerată ca op principal în
tre srcierile sale), Despre cualificarea 
pedagogică a profesorilor pentru şcoa
lele medii şi filosofia naturală, etc. 
Mare agitaţie provocase în cercurile li
terare şi didactice în 1894 —95 prin bro
şura publicată sub pseudonimul »Pla- 
giosippus«, în care demasca pe profeso
rul universitar Dr. Pauer Imre, că scrie
rile sale filosofice, premiate de Acade
mie, sünt simple plagieri din opurile 
germane. Lubrieh era antiherbartian; a 
şi publicat o carte întru combaterea filo- 
sofiei herbartiane.

f  Leontina Darvas, din Blaj, după 
un morb scurt a răposat Dumineca tre
cută (8 Iulie) în etate de 21 ani.*

La şcoala de lucru manual, susţi
nută de societatea femeilor sase din Si- 
biiu s'a dat ieri esamenul de încheiere, 
cu care ocasie direcţiunea şcoalei a 
deschis pentru public bogata esposiţie 
a lucrurilor de mână făcute de elevele 
şcoalei.

Dintre lucrurile espuse remarcăm 
prea frumoasele broderii şi aquarelele 
desenate pe pânză, apoi cămăşile de 
dame, lucrate cu multe şi variate de
coraţii.

Privind esposiţia peste tot, ea se 
caracterisează prin o aleasă desteritate 
a esponentelor şi prin o îngrijită instruc
ţie a corpului cpdactic. Ar fi numai de 
dorit, ca instrucţia să îmbrăţişeze cu mai 
multă căldură diferitele ramuri din lu
crurile de mână cari mai mult sünt re
clamate de vieaţa casnică.

Amintim cu deosebită bucurie, că 
dintre cele 27 eleve cari au urmat cur
surile, 12 sünt Românce. Dintre aceste 
au luat acum diploma de instructoare 
în lucrul de mână următoarele 6 Ro
mânce : d-şoara Aurelia Rar dosi, Ste
fánia Scurtu şi E. A. Praşca, doamna 
Maria A. Popescu, d-şoara Eugenia
Grecu şi Luisa Duma.*

Hymen. Sveiislav Smederovaţ s’a 
logodit cu d-şoara Mara, fiica răposa
tului Yasilie Budimovici, fost învăţător 
în Satul-nou.

*
Gimnasiul din Braşov şi „Noua 

Revistă Română“. în fascicolul dto 1 
Iulie v. »Noua Revistă Română* din 
Bucureşti raportând despre iubileul de 
50 ani al gimnasiului din Braşov în
cheie cu următorul pasaj:

»De o importanţă specială va fi 
istoria liceului ce apare cu ocasia acea
sta şi cu deosebire statistica cuprinsă în 
această istorie asupra sorţii bacalaurea
ţilor acestui liceu. Nu ştim resultatul 
acestei statistice, dar' în ori-ce cas ea 
ne va arăta mulţi bărbaţi ajunşi la o 
însemnată posiţie socială în regat, ca 
absolvenţi ai liceului din Braşov. Bra
şovul dă contingentul cel mai mare de 
tineri ardeleni cari se stabilesc în Ro
mânia. Bine ar fi dacă foştii elevi ai li
ceului din Braşov ’şi-ar aduce aminte 
de anii petrecuţi acolo, şi dacă o mică 
parte din prisosinţa pungei lor ar dă- 
rui-o pentru masa studenţilor — fru
moasa instituţie înfiinţată de actualul 
director Oniţiu*. *

Ciuma. După ştirile sosite la di
recţia generală a serviciului sanitar al 
României, la Smirna s’au declarat până 
acum 47 caşuri de ciumă, fiind şi 17 
decese. — Guvernul otoman a suprimat 
carantina de 24 ore înfiinţată pentru
provenienţele din Trebizunda.*

Un institutor cualificat, care po
sede deplin limba română, maghiară, 
germană, franceză, doreşte a întră ca 
educator într’o familie sau într’un pen
sionat. Informaţii mai detailate la admi
nistraţia acestui ziar.

180 de oi ucise de fulger. Mercuri 
(11 Iulie n.) pe munţii erariali din ho
tarul Sebeşului-săsesc a bântuit mare 
tempestate, în cursul căreia fulgerul a 
ucis 180 de oi din turma ce păştea pe 
muntele Olăbucet lângă »Vîrful lui Petru*. 
Ciobanii şi alte vr'o 500 de oi au sufe® 
rit numai ameţeli.
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„Nunta din Văleni“. Nişte actori 
de prin mahalaua Clujului, sub condu
cerea unui individ Szabadhegyi vor 
juca mâne în Abrud infecţia Evreului 
Marcu Brocciner întitulată »Nunta din 
Văleni«. Abrudul e inima Munţilor- 
Apuseni, patria Moţilor falnici, — cre
dem deci, că tinerimea română de acolo 
va şti sö înveţe omenie pe Szabadhegyi 
şi pripăşiţii sei.

„Magyar Diákalmanak“. E vai 
de lume! Universitarii maghiari au 
comis un almanach studenţesc, chipu com
batere a studenţilor universitari români 
la congresul din Paris. i>Almanak*-u\ 
e în limba franceză, comis de univer
sitarul maghiar Ludvigh Rudolf, şi se 
va distribui gratis printre membrii con
gresului studenţesc, care se întruneşte 
în Paris la 5 August st. n. Pe lângă 
această armă de — turtire (vorba ălora !) 
voinicii se pregătesc ßS meargă laie 
’ntreagă la congres, şi încă — după- 
cum trădează gazetele ungureşti — pe 
spesele guvernului.

Ţine-te Luteţie! O sâ vezi o tur
tire teremtette, de se va duce veste şi 
poveste.

Femeie otrăvitoare. Unguroanca 
Túrós Rózsi din Feneş e bănuită de a-’şi 
fi otrăvit bărbaţii. Bărbatul ei cel de 
ântâiu a murit acum sünt vre-o 6 ani. 
Morbul lui nu a ţinut decât de Vineri 
până Luni. tu a nu 'l-a jelit mult, ci se 
mărită în grabă după Túrós Márton, cu 
care se ţinea ea şi până i-a trăit bărba
tul. în căsătoria a doua le mergea bine 
fiind bogaţi, dar’ bărbatul ei mereu o 
dogenea şi bătea. Din nefericire şi acest 
bărbat 'i-a murit, nefiindu-’i nimic. S'a 
fost scris despre el pe atunci (August 
1899) şi în coloanele »Tribunei« că Vi
neri seara a beut bine şi pe Sâmbătă 
dimineaţa a fost mort. Unguroancei 
toată jalea ’i-a fost trecut şi acum earăşi 
voia ső se mărite după un nepot al ei 
(nepot de soră), ínsé tinârul n’a voit. 
A umblat ea şi ’şi-a căpătat altul, anume 
tot un june. Din întâmplare acest flăcău 
mai nainte era în vorbă earăşi cu o ne
poată de soră de-a Unguroancei. Deci 
nepoata era năcăjită pe mătuşă-sa dim 
preună cu părinţii ei. Mama fetei întâl- 
nindu-o odată pe sora-sa de potcă o a 
dogenit-o, că vrea se-'i mânce noro
cul fetei. Din asta au venit la ceartă şi 
mama fetei a strigat cătră ea: »Şi la 
acesta vreai sé-’i mânci capul, nu ’ţi-a 
fost destul doi bărbaţi« etc., la care ea 
a răspuns, că şi la fata ei ’i-a mânca ca
pul. Destul că vorba s’a sporit şi în 
13 1. c. ese comisia dela Cluj şi des- 
groapă pe cei doi bărbaţi a Unguroan
cei. Prin cimiter era lume de oameni, că 
doar’ jicesta e lucru mare..

Medicii au visitat pe cei doi morţi 
şi ’şi-au luat notiţe, şi secţionându-’i au 
esaminat cadavrele ducând în sticle din 
ceea-ce observase şi le-a trimis la Pesta. 
Mai târziu fu chemată nana Rózsi tot 
la cimiter şi a luat-o la protocol să spună 
cum a fost moartea bărbaţilor. Tot ase
menea şi sora ei.

Rózsi néni deci e bănuită, că ’i-ar
fi înveninat ea. Dînsa nu e prinsă, ci e
lăsată pe picior slobod. (»Chimu«).*

O moşie de 147 jugăre comasată 
în o tablă şi aflătoare la marginea 
Câmpiei, între Turda şi M.-Ludoş, este 
de dat în arendă pe mai mulţi ani. O 
parte mare a locului e fenaţ, apoi ară- 
tor şi păşune. Loc foarte bun şi preţul 
arânzii e moderat. Cei-ce ar voi să o 
iee în arândă, să se adreseze la admi
nistraţia »Tribunei*.«

Foametea în India. Conform ra
poartelor intrate la guvernul central în 
zilele din urmă, în India sünt peritori 
de foame aproape şepte milioane de 
oameni. Recolta din ăst-an încă nu 
promite mult.

Ştiri din România. Ministerul de 
interne a aprobat ca marcă a oraşului 
Tulcea efigia monumentului comemora
tiv al anexării Dobrogei, ridicat pe col
nicul »Hora«.

— Societatea »Transilvania« pu
blică concurs, pentru ziua de 15/28 Sep
temvrie 1900, spre a acorda o bursă de 
800 lei anual, destinată studiului medi- 
cinei la una din facultăţile de medicină 
ale Ungariei.

Cererile se vor adresa secretarului 
Bocietăţii în Bucureşti, strada Morfeu 
nr. 12, însoţite de următoarele acte:
a) diploma de bacalaureat (testimoniu 
de maturitate) în original; b) un certi
ficat medical constătâtor că concurentul 
nu este atins de nici o infirmitate sau 
boală cronică; c) un certificat de pau
pertate, dela autoritatea comunală lo
cală, legálisát de notarul public.

— Piaţa cerealelor în Brăila a fost 
Vineri ceva mai activă şi s’au încheiat 
operaţiuni destul de număroase. Rapiţa- 
navetă s’a vândut cu 22 lei 30 bani suta 
de chilograme, marfă din şlep. Rapiţa- 
colza cu 2420 vagonul. Grâul nou cu 
1470 lei vagonul, ear’ grâul vechiu 10 
lei hectolitrul. O altă partidă de grâu 
nou s’a tratat cu lei 12.07 jum. hectoli
trul. Ştirile din judeţ anunţă că ploile 
din urmă au folosit foarte mult sămă* 
năturilor şi în special porumbului. Sâm
bătă au sosit în port 55 vagoane cu ra- 
piţă, 24 cu grâu, unul cu porumb şi unul 
cu ovăs.

P O S T A  R E D A C Ţ IU N II.

Dlui I .  G. în  G. A apărut în num ărul de 
ieri. în târzierea a fost provocată de îm bul
zeala de material de natură mai urgentă.

Dlui I. M. în G ... D isertaţia e mai po
triv ită  pentru  »Foaia  Poporului«. Trimite-o 
de alteum şi vom vedé unde îi vom face loc.

B u c o v in e a n u l. Va trebui se mai aştepte 
câteva zile. Süniem prea îngrăm ădiţi cu ma
terial urgent. Salutare !

Binevoitorului. Cei cari se mulţumesc 
numai cu căsătoria civilă, şi încă învăţători fiind 
şi el şi ea, n ’au loc între anunţurile de »Hymen« 
ale foii noastre. Nu publicăm.

Criburţa literară.
Dr. Petru Barbu.

Şepte cărţi de religie.
— Dare de seamă. —

(Urmare).

6. Dacă ar fi numai cusururile ară
tate până aici, am ave de a face numai 
cu o »carte« proastă. Cărticica de faţă 
este însă primejdioasă: Dl Dr. Barbu 
’şi-a permis să introducă în Catechism 
inovaţiuni, învăţături contrarii învăţătu
rilor bisericii noastre ortodoxe, eresii. 
Astfel:

a) Şi cel mai puţin versat în ale 
Religiunii, ştie că temelia Religiunii noa
stre este credinţa în nemurirea sufle
tului.

Mai presus de toate dar’: sufletul 
este nemuritor. Dacă sufletul e nemu
ritor, el nu poate muri şi nici nu-'l poate 
omorî sau ucide nimenea.

Dl Dr. Barbu însă prin un singur 
răspuns în Catechismul d-sale, pag. 38, 
răstoarnă întreg edificiul creştinismului, 
luându-’i basa esistenţei, când zice:

»Prin porunca a şesea opreşte Dum
nezeu a vătăma ori ucide sufletul sau 
trupul nostru sau al aproapelui«.

»Când ucidem sau vătămăm pe 
aproapele în privinţa sufletului?«

întrebăm consternaţi, dar’ în toată 
liniştea şi nepreocuparea: se poate în
chipui o eresie mai protivnică creştinis
mului? Şi dacă nu: videant consules.

b) în această broşură Simvolul cre
dinţei este reprodus pentru a treia-oară. 
’L-am văzut în broşura III. şi în V. ti
părit fără nici un rost. Aici e cu scop 
de a fi esplicat.

în broşura V., articolul IX. e re
produs esact: »Şi întru una, sfântă, so- 
bornică şi apostolică bisericii«. In 
broşura III. şi în Catechism acelaşi ar
ticol e schimbat: terminul sobornicească 
e înlocuit cu »universală«.

Terminul acesta »sobornicească« 
întrebuinţat chiar şi de dl Dr. în bro
şura V., a dobândit dreptul de cetăţe
nie în limba bisericii, a devenit patri
moniul dreptcredincioşilor. Şi ori-ce 
încercare de înlocuirea lui produce scan- 
delă între creştini. A încercat să-’l în
locuiască cea mai înaltă autoritate bise
ricească, sf. sinod al României şi a fost 
silit să revină, căci ’i-s'au făcut remon- 
straţiuni chiar în senatul ţării. Şi, dacă 
sf. sinod n’a putut schimba acest ter
min fără să producă adâncă turburare 
sufletească, să o facă dl Dr. Barbu? Nu 
înlocuit, ci esplicat trebueşte cuvântul 
»sobornicească !«

c) In broşura (VI.) »Manual de isto
rie bisericească«, dl Dr. Barbu ne spune 
în prefaţă că a utilisat în locul prim pe 
Şaguna — de sine înţeles »Istoria bise
ricească«. Şi cu toate aceste, şi, deşi în 
toate cărţile noastre bisericeşti, afară de 
»I. Stefanilli,Catechetica«, d-sa a cetit con- 
secuent Iisus nu Isus, dl Dr. Barbu 
scrie în toate cărticelele d-sale, de ri
goare, Isus nu Iisus. Dacă în totala 
necunoştinţă a literaturii noastre biseri- 
ceşti-rituale, cetia cu băgare de seamă 
ce scrie Şaguna în Istoria bisericească 
Tom. II. pag. 22, 23, d-Ba vedea că scrie
rea »Isus« este o eresie a Rascolnicilor 
ruşi, eresie, de care biserica noastră se 
fereşte ca de foc. Şi mult mă mir cum 
această eresie, ca şi celelalte din această 
broşură, a putut fi trecută cu vederea 
de referenţii ambelor consistorii din Arad 
şi din Caransebeş.

d) In Rugăciunea domnească cere
rea a cincia ne-am obicinuit a o auzi 
şi a o rosti: »Şi ne iartă nouă gre- 
şelele noastre, precum şi noi iertăm gre
şiţilor noştri«. Această formulă a devenit 
inalterabilă,ca şi terminul »sobornicească« 
din Simvol. Dl autor la pag. 44 şi 47 
o schimbă astfel: »Şi ne iartă nouă 
pécatele noastre, precum iertăm şi 
noi păcătoşilor noştri« — evident fără 
să-'şi dee seama ce face,

In original, la Mateiu 6, 12 se zice: 
»Şi ne iartă nouă greşelele noastre, pre
cum şi noi iertăm greşiţilor noştri«. 

Aşadar’ greşele şi greşiţi.
(Va urma).

„Buna chiverniseală“. In apre
cierea favorabilă, ce o face »Noua Re
vistă Română« cărticelei »Buna chiver
niseală« se spun între altele urmă
toarele : »Buna chiverniseală«, cartea
dlui Teodor V. Păcăţian, acopere un 
gol simţit în literatura noastră poporală. 
Autorul espune ideile lui Samuil Smiles, 
într’o limbă uşoară şi pricepută de 
ţeran, pentru înţelesul şi folosul căruia 
e şi întocmită. în această carte săteanul 
va afla sfaturi despre: muncă şi sir- 
guinţă; obicinuinţa de a chivernisi, 
lipsa de îngrijire, buna rînduială, chi
verniseala şi regulele chiverniselei.

Fruntaşii săteni sünt datori să ce
tească aceste sfaturi celor neştiutori de 
carte, cum odată vechii cărturari cetiau 
din Alexandria, Nastratin Hogea, Leo- 
nat beţivul, Arghir şi Elena şi alte 
cărţi atât de lăţite şi iubite de ţărani, 
cari le ştiu pe din afară«.

Notăm de nou, că această carte se 
află de vânzare la autor în Sibiiu, redacţia 
»Tribunei*. Preţul unui esemplar 20 cr. 
Mai puţin decât 5 esemplare nu se 
trimit.

A apărut:
D icţionarul rom ân-germ án ş t  

germân-român, de Sab. Pop. Barcianu, 
revidat şi completat de profesorul Dr. 
D. P. Barcianu, partea primă română- 
germână. Ediţia a IlI-a, 750 pag. în 8° 
cu litere petit în 2 coloane. Preţul : 
broşat cor. 6 —, şi legat în */* franz 
cor. 7 60. Acest dicţionar atât de bine 
primit în ediţiile sale anterioare, apare 
acum în ediţia a IlI-a. Recunoscut de 
bărbaţi competenţi ca cel mai bun din
tre câte au apărut, ediţia presentă caută 
a-’l face şi pe mai departe vrednic de 
această preţioasă recunoaştere« Atât 
autorul, cât şi editorul ’şi-au pus toate 
silinţele întru a aduce lucrării îmbună
tăţirile, cari să o ducă la perfecţiune din 
ce în ce tot mai mare: autorul prin 
aceea, că a înavuţit în mod însemnat 
cuprinsul prin cuvinte şi locuţiuni din 
scriitorii români moderni şi mai vechi, 
voind astfel a înlesni publicului străin 
cetirea şi înţelegerea scrierilor române. 
Editorul prin aceea, că a înzestrat car
tea cu hârtie bună şi cu tipar frumos, 
îngrijind, ca prin un format mai mare 
şi mai potrivit, pe lângă toată înavu
ţirea să nu devină prea voluminoasă, 
ci să rămână îndemâpatecă. Fie deoi, 
ca şi în forma presentă dicţionarul ace
sta să afle binevoitoarea întimpinare, 
de care s’au bucurat odiţiile anterioare, 
contribuind la sporirea prietenilor limbei 
române şi ai productelor ei literare.

Din partea a 11-a »germână-română< 
se mai află câteva esemplare din ediţia 
a Il-a. Preţul: broş. cor. 7.60; legat 
cor. 9.40.

JBiDliograiie.
Fiamarion în româneşte.

Camil Fiamarion, celebrul scriitor 
francez, care 'şi-a pus frumoasa ţintă j 
vieţii sale să populariseze ştiinţa astro- j 
notnică, este cunoscut la toate popoa
rele culte. Nu este limbă, în care scrie- ! 
rile sale de astronomie să nu fie traduse 
— dacă nu toate, apoi unele din ele — 
şi să nu fie cu drag cetite. Fiamarion 
te introduce în frumseţele sistemului 
solar cu lumile-’i număroase şi te fami- j 
liarisează cu ştiinţa astronomiei fără să 
observi, că la adecă el face ştiinţă şi | 
încă una dintre cele mai abstracte 
ştiinţe, — aşa fermecător e metodul seu 
de predare. Iţi povesteşte de minunile 
cereşti, de stele, de planeţi, de pământ, 
de câte toate şi într’aceasta te trezeşti 
numai, că ai intrat în probleme grele, 
de cari de bunăvoe mulţi nu se apucă, 
părendu-li-se prea grele, prea obositoare 
şi poate chiar necuprinse cu mintea lor. 
Stilul narativ, uşor şi plăcut din scrie
rile lui Fiamarion, te face însă să în
drăgeşti aceste probleme, să cauţi a pă
trunde în esenţa lor, şi astfel fără să 
observi îţi dă de-a gata cunoştinţe ele
mentare din astronomie împreună cu 
dorul de a şti tot mai mult, de a cu
noaşte tot mai temeinic tainele minunate 
alo universului.

în aceasta stă meritul lui Flama- 
rion şi de aceea sünt aşa de cu drag 

î cetite scrierile lui. Dintre scrierile lui 
I au fost traduse până acum în limba ro- 
! mână »Urania« şi »Sfîrşitul lumii«, ear’ 

zilele trecute dl B. Marian a făcut ac*
; cesibilă publicului român scrierea ,,Ce-’i 

ceriul una dintre cele mai frumoase 
şi mai instructive scrieri ale astronomu
lui francez.

Pe 232 pag. 8° în cartea ,,Ce-’i 
ceriul * ni-se vorbeşte — aşa cum Fia- 
marion ştie vorbi — despre cer, astro
nomie ca ştiinţa universului, pământul 
cu mişcările lui şi urmările acestora: 
ziua, noaptea, anul, călindarul; aparatele 
optice şi observatoriile, sistemul lumii, 
soarele, luna şi eclipsele ei, planetele, 
cometele, zodiile etc., dându-ne o lectură 
şi plăcută şi instructivă. Dl B. Marian 
a făcut un bun lucru prin traducerea 
acestei cărţi şi asemenea bun şi folosi
tor lucru vor face toţi cari ’şi-o vor 
prooura şi o vor ceti. Cartea, pe lângă
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conţinutul schiţat în cele de mai sus, 
cuprinde portretul şi biografia autorului 
şi număroase figuri în text. A apărut 
în editura librăriei David I. Benvenisti 
(Craiova, strada Justiţiei 28) şi costă 1 
leu şi 50 bani. *

Poltca noastră  naţonală.
Sub titlul acesta general a apărut o in

teresantă broşură ce poartă titlul următor:
— Rolul dlui D. A. Sturdsa în  

chestiuneă naţională. Studiu 
istorico-politic de Teodor Raica, pro
fesor gimnasial. Ploeşti, Tipografia. 
»Democratul*, 1899. Format 8° mare, 
160 pagine.
Interesantul studiu al zelosului naţiona

list, dl Raica, e menit pentru lumea politică, 
din România, dar din nenorocire ne priveşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s’a sfirşit, dl Raica aruncă 
prin studiul sed O intensivă lumină, care va 
serv) multora spre orientare în situaţia noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 1 cor. 
20 bani. Se poate comanda direct dela autor, 
ori prin librăria noastră.

*
Tragedia Calvarului, de abbé 

Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societăţei de lectură »Inoceniţu Micu 
Clain« a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România: 
3 lei.

în această scriere se tratează, într’o con- 
cepţiune originală şi într’un stil superb, di
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţ) şi gând).

Traducerea e vrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verde româ
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte- 
teristica escelentei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducsre.

înfăţoşarea technică nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei« noa
stre. Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc 
îi dă o formă originală şi atrăgtoare. Invé- 
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti 
o carte cu înfăţoşare aşa de elegantă, demnă, 
atrágétoare.

*

Tablouri româneşti.
La administraţia »Tribunei« se află 

de vânzare următoarele tablouri, cari 
fac podoaba ori-cărei case româneşti:

„Lupta pentru drept“.
— Voci de presă. —

»Dreptatea«.
...Trebue sâ fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drept« e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera- 
turei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu înse e 
mult superioară traducerilor anterioare 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presentă penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Iheering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept 

* .
E rm eneutíca  bíbică, compusă după 

Ubaldo Ubaldi, de Dr. Victor Szmi- 
gelski, cu aprobarea ordinariatului me
tropolitan gr.-cat de Alba-Iulia, şi Fă
găraş. Tipografia seminarului archi- 
diecesan din Blaj. Editura autorului. 
Preţul 2 cor.

Autorul destinează venitul curat 
pentru fondul provincial de salarisare 
al preoţilor şi învăţătorilor

Sosiţi în Tibiin.
La 17 Iulie n. 1900.

Hotel »împăratul R om anilor«: Pavloviéi, 
cu soţia din Oraviţa, Vassy cu soţia din Petrila, 
privatieri; Weil din Oâneni, Rados din Alba- 
Iulia, ingineri; Feuchtmann din Budapesta, Csu- 
piner din Viena, Roth din Reiehenberg, Sand 
din Budweis, Baros eu soţia, din Bucureşti, co
mercianţi; Küchler, ofioial din Seghedin.

Hotel »Neurihrer*: Kudlecska, locotenent; 
Dugolyo, privatier din Arad.

Hotel »Meitzer*-. Costa din Uifaléu, Flor- 
stedt din Eisleben, privatieri; Doctor din Haş- 
faléu, Motora din Câmpeni, preoţi; Sehafkovich, 
farmacist din C luj; Guşăila, profesor din B răila .

C ursu l p ie ţe i d in  S ibiiu .
Din 17 Iulie n. 1900.

HârUe-munetă română . Comp. 18.96 vând. 19.06
Lire turceşti . . . . n -- ,--- _t__
Imperiali (15 R° aur) . » ---.-- _(__
Ruble ruseşti ă . , . n 2.50 2.56
G albeni........................ n 11.30 11.42
Napoleon-d’ori . . . n 19.20 1930
100 Maree germane , * 118.— 118.60
Livre sterling . . . i» 2 4 .- Jl 24.28

Portretul Metropolitului An
drem baron de Şaguna . . cor. —.40 

Portretul Metropolitului Sterca
Ş u lu ţ iu .............................. » —.40

Portretul dlui Dr. loan Raţiu, 
în mai mic cor. —.30, în
mai m a r e ..........................» —.40

Portretul dlui Dr. V. Lucaciu » —.40 
Portretul profesorului Grego-

riu S i i a ş i ..........................» —.30
Portretul II. Sale dlui Dr. D.

Radu, episcopul Lugojului » —.30 
Prefectul Avram Iancu în frun

tea o ş t i r i i ..........................» —.40
Catedrala din Blaj . . . . » —.60
Conferenţa naţională dela 1894 » 3.—
Românii la Debreţin . . . . » —.60

e
E m lnescu  pesimist, profet şi eco

nomist — de I. S. Ordeanu. Broşură 
interesantă, de concepţiune originală; 
merită toată atenţiunea. Are 106 pagini, 
costă 1 leu.

*
,,Ţ jganiada“ sau »Alexandria ai 

ţigănească.*, o preafrumoasă povestire 
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri, 
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu- 
situl loan Budaij  Deleanu, ear’ acum 
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită 
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Preţul 45 cr.

*

Bursa de Budapesta.
Din 15 Iulie n. 1900.

Renta de anr ung. 4«y0 ................... > . , 96 25
» » » » 4 ...............................9 1 .-
„ ung. val. cor. 6 % ............................................ 99.60

împrumutul căilor ferate ung..........................   97.50
Bonuri rurale ung..............................................91 50

„ „ croate-slavone.............................. 92.50
Obligaţiunile desp. r e g a li i lo r ........................  98.30
Losuri pentru regulam Tisei şi Seghedin . 188.50
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .................................... 97.25

„ de argint au s triacă .....................................96.25
„ de aur au s tr ia c ă ....................................... 96.75

Losuri austriaca din 1860 .............................  184.50
Acţiunile băncei austr o-ungaro...........................1710.—

„ „ da credit ung........................... 708.50
„ » d e  credit austr.........................  688.50

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ........................ ....  102.—

Galbeni b a p â ră te ş t i .............................................11.87
Napoioon-d’o r i .......................................................19.27
Mărci 100 imp. g e r m a n e ............................. 118.50
London 10 Livre i te r l in g i .............................  242 20

Bursa de Viena.
Din 15 Iulie n. 1900

Renta de aur 4 ° / , .......................   11563
Renta ung. v. o. 49/0 ...........................................  90 95
împrumutul căilor ferate ung...........................  99.20
Bonuri rurale ung..........................  90-30

„ .  croate-slavone........................ 98.—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ........................ ....  97 30

„ „ argint au s tr iacă ..............................  96 95
„ „ sta: au striacă .......................................115.55

Losuri austriaca din 1860 . . . . . . , 13 < 75 
Acţiunile băncei austro-ungare....................... 1716.—

„ de credit ang......................... 704. -
„ de credit austr. . . . .  682.--»

A  treia  carte de cetire  pentru 
copii şi copile din anul III. şi IV. de 
şcoală, întocmită de mai mulţi prieteni 
ai şcoalei. Editura librăriei Giurcu în 
Braşov. Costă 65 cr. Aprobată prin or- 
dinaţiunea ministerială nr. 5276/899 dto 
14 Ianuarie 1900.

«
„Rolul ̂ presei în s ta t“, confe- 

renţă publică, de George G. Burghelea, 
advocat. Ediţia a doua. Tipografia M 
Saidmann în Botoşani (România). Con
ferenţiarul se ocupă cu multă căldură 
de presa română din Ungaria şi perse- 
cuţiunile la cari e espusă.

*

Busrs& da B u cu reşti
Din 28 Iunie v.

6*/* Reni» perpetuă 4•/, Foac. rur. . 78«/,
6 » » am. 1881 9 i'l, 5 ,  „ urb. Buc 86
6» » „ 1892 94 5 » - „ Iaşi 79
5» . „ 1893 94 Banca Naţion. 2510
4 B „ > 1894 80 „ Agricolă . 332
5 3 f, ,  1889 81 „ României .
4 a n „ 90.94 82 „ de scont . 288
4» » „ 1888 80«/, Dac. Rom. . . . 446

» n .  1888 80«/, Naţionala . . . 4£T7
Convertite rurale. — Patria . . . .
6 «/„ Gbl. o. B. 1888 — Canatraeţii. . . 35
4 */» , a a 1890 — Basalt artificial .
64', . » - 1896 — Tramv. nou . .

Fons. rur. . 95 Boia centrală. . 108

Pentru tadasţie ai editură responsabil: Andrelei Balteţt 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pi 

acţiuni; lo*lf HsrtchsM.
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multe soiuri de pomadă, pudră şi săpun
pentru Infrum seţarea peliţei obrazului

se recomandă preastimatelor dame în timpul mai nou. Totuşi nici un 
preparat nu ’şi-a putut face aşa grabnic intrare şi răspândire în cercul 

damelor, ca preparatele fa r m a c is tu lu i  H a u p t .  
Desfacere şi spedare sub cea mai strictă discreţiune din prima şi 

unica prăvălie specialistă în Ardeal: ,

Parfüméria Meitzer,
strada Cisnădiei (edificiul comandei de corp), 

în Sibiiu.
[182] 2—5

Gustav Meitzer,
fabrică de săpun şi lumini, strada Guşteriţei, 

în Sibiiu.

Cuprinsul oel m ai bogat şi m ai valoros.
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Eminenta revistă pentru politică, literatură, ştiinţă şi artă:

Noua Revistă Română
ce apare la Bucureşti (România)

sub direcţia distinsului literat prof. univ. C. Rădulescu-Motru 
se abonează şi se vinde

cn numeri singnratici â 1 coroană la administraţia ziarnlni „Tribuna“.
A p a re  d e  d o u é -o ri p e  lu n ă . K-

Preţul abonamentului pe nn an 24 lei, pe trei luni 6 lei. 
Redacţia şl administraţia la Bucureşti, Pasagiul-român 20.

U
n nuraér 1 coroană.

Cu oola orarea celor m ai distinşi literaţi.

B in e  apreciată

d e  în treagă

p resa  noastră.

8 8

■m
MARGARETA MOLDOVA».

Din
tainele

vieţii.
29 de norele şi schiţe.

P re ţu i 2  co r., p lu s 10 bani porto . 
Se poate procura dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

ţ x
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„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. 

S cr ier ile  em in en tu lu i şi sim paticu lu i p o e t ş i prosator

Al. Vlâhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi annme:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 cor. 3.— 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894(1 voi.) cor. 2 .— 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 64 bani . .................................................cor. 1.28
„Din goana v ie ţ ii“, ediţia III. (1895) . . . . . . cor. 3.50
„Din goana v ie ţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 ari), edit. C. Müller 96 b. 
„Icoane sterse®, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 32 b.
„Un an de luptă®, ed. C. Müller, 1895 ......................cor. 2.50

m *  Cel mai non volum de nuvele:
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşeacu 1896 . . . .  cor. 2.— 

Comandele să se adreseze :
„Tipografia“, sooietate pe acţiuni, Sibiiu.

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte ső cunoască frumoasa ţeara a A rdealului, şi cu deosebire M unţii- 

Apuseni, patria lui Horia şi Ianou, să cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei şi Valea-Muré§ului, apoi

Z aran d u l şi M u n ţii-A pusen i,
Cu 9 ilurtraţluiiA şi o şchiţă.

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre an apreciat in cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 

despre Transilvania in limba română.
„IAga rom ár A '1, scrie intre altele:
„Până astăzi n’a existat in limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţmne unei 
trebuinţe ce Intr'adevér se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabili pe care o merită.

Comande se pot face la
„ T ip o g r a fia “ , so c . p e  acţiuni, S ib iiu .

177/1900 [266] 1—1
végreh. szám.

r

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a topánfalvai kir. járásbíróság 
1898. évi V. 256/1 számú végzése következ
tében Dr. Chirtop Zosim topánfalvai ügyvéd 
által képviselt »Doina« hitelintézet részv. társ. 
javára Burzu George és neje, Szelázse Petru 
és Bucsa Iuon ellen 124 frt s jár. erejéig 
1898 évi október hó 11-én foganatosított kie
légítési végrehajtás utján lefoglalt és 1670 kor. 
becsült szarvasmarhák, takarmáuy, buza, szekér, 
sertések és lovakból álló ingóságok nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a topánfalvai kir. járás
bíróság 1900. évi V. 117/1 számú végzése 
folytán 26 kor. 80 fii. biróilag már megálla
pított költségek erejéig Bisztrán, alperesek la
kásán illetve a foglalás helyszínén leendő esz
közlésére 1900. évi juliushó 25. napjának dél 
utáni 2 órája határidőül kitüzetik és ahhos a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében kész- 
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek be
csáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo
kat mások is le és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt T o  p á n  f a l v á n ,  1900. évi julius 
hó 8-dik napján.

M o l n á r ,
kir. bírósági végrehajtó.

De închiriat.
Este de închiriat o prăvălie 

în centrul pieţei din Silişte, pro- 
vézutá cu traficá, asemenea se poate 
aranja şi franzelârie. Doritorii sé 
se adreseze la [254J 2—2

l o a n  C o m ş a ,  
în Sălişte nr. 1321 (comit. Sibiiului).

I. R. PRIV.

Bandage patentate de vâtemături
fără arc de presat la corp cu pelolă învîrtitoare.

Această construcţiune cu totul nouă o pot recomanda cu siguranţă ori-cărui 
suferind de vătămătură pătimaş de cele mai învechite şi cele mai grele boale şi ocupat 
fiind cu cele mai grele lucrări, de oare ce a c e s te  b a n d a g e  d e  v ă te m ă tu r ă  se pot 
purta zi şi noapte fără nici o greutate şi dând cel mai bun efect. Cele mai lăuda

bile scrisori de recomandaţiuni dela autorităţi medicale stau la 
disposiţia ori-căruia. Mésura trebue dată în modul următor:
1. Circumferenţa în centimetre împrejurul corpului măsurată în 
direcţiunea locului de vătămătură. 2. în care parte e vătămă- 
tura, dacă e la dreapta, la stânga sau în ambele părţi. 3. Mă
rimea mai deaproape a vătămăturei d. e. mărimea unui ou 
de gâină, de gâscă sau mărimea ca un pumn.

Preţul după bucată: Unilaterală lei 14—, Bilaterală lei 24— ^
P re ţu r i le  s u n t  f ra n c o  e u  e m b a lla g e  în  f ie c a re  loc  d in  R o m â n ia .

Model de întrebuinţare ilustrat se trimite g ratis  la cerere.

O  N eupert N a c h f., B andagenfabrik ,
Wien, I, Graben Nr. 29/A (în curte).

[194] 9—20 E s p e d e a z ă  p ro m p t c o n tra  ra m b u rs .

Cafegie
( K a f i l e e m ä d c h e u ) ,

care posede limba germană în vorbire 
şi scriere, se primeşte în

C a ffe n e a u a  B re s s le r .
[257] 1 -3

,,Tipografia", soc, pe acţiuni, Sibiiu

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a dona ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte

învăţătoru l M unteanu
îm p ă r tă ş e ş te  e c o n o m ilo r  se i cele  m a i d e  lip să  c u n o ş tin ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
(Lecuirea vitelor)

B0ALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cu dînşii la sfat in serile lungi de iarnă.

De
Torm ay B éla .

Ediţia II. revezută — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate 
cumpéra dela _  „ . . ■ -Reuniunea romană de agricultura

din comitatul Sibiiuiui.

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de licen.

Cuprinzând:
0 gramatică-parodle.

Veacul al xvi-lea.
Codrul frate cu Românul.

Monografia preposiţiel „de*
O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

P r e ţu l  numai 1 eo r. 50 bani.
Se poate procura dela

„Tipografie“,
societate pe acţiuni tn Sibiiu.

La „Tipografia®, societate pe acţiuni 
în Sibiiu se află de vânzare:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducere

de

T e o d o r  V. P ă c ă ţ a n .

Preţul 2 coroane.

Această carte ar trebui sé o cetească şi studieze
=  flecare Rom ân,

- s  luptător pentru
- 1= 3  dreptul naţional.

C u p r e ţ  r e d u s !

Luptele Românilor,
Artieoli istoriei -  politiei

d e

Doctor Romanns.

Broşură de 120 pag. cuprinzând 10 excelente 
artieoli asupra mersului istoric al lupteior 
iOastre politice. O lectură foarte de actualliţate

Preţ redus la 60 bani.

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„ F o a ia  P o p o r u lu i“
ese în flecare Duminecă, în format cnart mare, ca cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu .

ilnstraţinni. W
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie 

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa nnmai 4 cor. pe annl întreg sau 2 cor. pe jumătate de an. 

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

I lu s tra ţi i  r o m â n e ş t i i

cu
Cărţi poştale

c

ilustraţii româneşti
1 1

.................toate ’a to t
Ftumoase cât eu n ici nu p o t 
M ai frumoase sâ-’m i socot  —  

Cu m intea mea,, 
în

pr- peste 20 variante, -u»
care de care

m ai ferm ecătoare
S e  CLflă. c u  p r e ţ u l  d e  IO  b a n i  p e r  b u c a lă ,

la
. t t

»». T i p o g r a f i a *
societate pe acţiuni in Sibiiu, str. Poplăcei nr. 16.

La cumpărări m ai mari se  dă rabat potrivit.

Tipuri adm irabile.

Pentru tipar rtspoaiabil: Iosif Marschall.


